
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Anton Friesen und der
Fraktion der AfD
– Drucksache 19/21695 –

Aktivitäten politischer Stiftungen in Thüringen

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Politische Stiftungen organisieren regelmäßig Veranstaltungen, fördern Pro-
jekte und tragen zur politischen Bildung in Deutschland bei.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die nachfolgenden Antworten spiegeln das Ergebnis einer ressortübergreifen-
den Abfrage durch das Bundesministerium der Finanzen wider und beruhen auf 
Angaben des Bundesministeriums des Innern (BMI). Das BMI hat angemerkt, 
dass die nachgefragten Daten nach Rückmeldung der Stiftungen zum Teil nicht 
in einer kurzfristig auswertbaren Form vorlägen (z. B. bei der Heinrich-Böll-
Stiftung e. V.). Eine vollständige Antwort sei im Rahmen der für die Beantwor-
tung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. Das 
BMI sei jedoch weiterhin um eine Vervollständigung bemüht und werde nach 
Abschluss der aufwändigen Recherche- und Auswertungsarbeiten unaufgefor-
dert eine ergänzende Antwort übersenden.
In einigen Fragen werden Angaben für einen Zeitraum seit dem Jahr 2000 ab-
gefragt. Gemäß Nummer 4.7.5 der Verwaltungsvorschrift für Zahlungen, Buch-
führung und Rechnungslegung (§§ 70 bis 72 und 74 bis 80 BHO) – VV-ZBR 
BHO – sind begründende Unterlagen und Anordnungen fünf Jahre aufzube-
wahren. Insbesondere daher, aber auch unter Berücksichtigung der geltenden 
Vorschriften für die Aufbewahrung von Schriftgut, wie z. B. die Registratur-
richtlinie, liegen bei den betroffenen Stellen für die weiter zurückliegenden 
Jahre teilweise keine oder nur lückenhafte Unterlagen zu den abgefragten Sach-
verhalten vor. Die in der Antwort wiedergegebenen Angaben können daher 
insoweit keinen Anspruch auf Vollständigkeit erheben.
Die Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit betreibt ihr Büro in Thüringen 
erst seit dem 1. September 2019. Daher können die Fragen 2 bis 4 – im Sinne 
des Fragestellers – nur für diesen Zeitraum beantwortet werden.
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1. Wie viele Vertretungen welcher politischen Stiftungen gibt es derzeit
(Stand: Juli 2020) nach Kenntnis der Bundesregierung in Thüringen, nicht
nur diejenigen mit eigenständiger Rechtsqualität?

Es gibt derzeit fünf politische Stiftungen bzw. Vertretungen politischer Stiftun-
gen in Thüringen:
ohne eigenständige Rechtsfähigkeit:
– Landesbüro der Friedrich-Ebert-Stiftung e. V. in Erfurt
– Politisches Bildungsforum der Konrad-Adenauer-Stiftung e. V. in Erfurt
– Büro Thüringen der Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit e. V. in

Erfurt

mit eigener Rechtsfähigkeit:
– Rosa-Luxemburg-Stiftung Thüringen e. V. in Jena mit Regionalbüro in

Erfurt
– Heinrich-Böll-Stiftung Thüringen e. V., Erfurt

2. Auf welche Höhe beliefen sich die Zuwendungen durch den Bund an
welche politische Stiftung in Thüringen seit dem Jahr 2010, nicht nur an
diejenigen mit eigenständiger Rechtsqualität (bitte nach Jahresscheiben,
politischer Stiftung und Haushaltstitel aufschlüsseln)?

Die nachgefragten Beträge sind der Übersicht in der Anlage 1 zu entnehmen.*

3. Welche Projekte, die durch politische Stiftungen organisiert wurden, sind
durch Bundesmittel, ob mittelbar oder unmittelbar, in welcher Höhe seit
dem Jahr 2010 in Thüringen gefördert worden (bitte nach Jahresscheiben,
Zuwendungsempfänger, Höhe der Förderung, Zeitraum, Projekttitel und
Haushaltsplan aufschlüsseln)?

a) Wie viele Projekte hatten dabei „Linkspopulismus“ zum Thema (bitte
wie in Frage 3 aufschlüsseln)?

b) Welche Projekte hatten dabei seit dem Jahr 2013 die Partei Alternative
für Deutschland (AfD) oder „Rechtspopulismus“ zum Thema (bitte
wie in Frage 3 aufschlüsseln)?

c) Welche Projekte hatten dabei seit dem Jahr 2013 islamistischen Extre-
mismus zum Thema (bitte wie in Frage 3 aufschlüsseln)?

4. Welche Veranstaltungen, die durch politische Stiftungen organisiert wur-
den, sind durch Bundesmittel, ob mittelbar oder unmittelbar, in welcher
Höhe seit dem Jahr 2010 in Thüringen gefördert worden (bitte nach
Jahresscheiben, Titel der Veranstaltung, Zuwendungsempfänger, Zeitraum,
Höhe der Förderung und Haushaltsplan aufschlüsseln)?

a) Wie viele Veranstaltungen hatten dabei „Linkspopulismus“ zum The-
ma (bitte wie in Frage 4 aufschlüsseln)?

b) Wie viele Veranstaltungen hatten dabei seit dem Jahr 2013 die Partei
Alternative für Deutschland (AfD) oder „Rechtspopulismus“ zum
Thema (bitte wie in Frage 4 aufschlüsseln)?

c) Welche Projekte hatten dabei seit dem Jahr 2013 islamistischen Extre-
mismus zum Thema (bitte wie in Frage 3 aufschlüsseln)?

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/22037 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.

Drucksache 19/22037 – 2 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



Die Fragen 3 bis 4c werden zusammen beantwortet.
Die Antworten sind in der Übersicht in der Anlage 2* aufgeführt. Teilweise 
sind Projekte und Veranstaltungen untrennbar verbunden und werden deshalb 
zusammen aufgeführt. Darüber hinaus beziehen sich die Angaben ausschließ-
lich auf Maßnahmen, die sich eindeutig einem der abgefragten Themenfelder 
zuordnen lassen. Es wird darauf hingewiesen, dass Fragen des politischen und 
religiösen Extremismus darüber hinaus auch als Querschnittsthemen bei ande-
ren, nicht eindeutig einem der abgefragten Themenfeldern zuzuordnenden Ver-
anstaltungen thematisiert werden können.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/22037 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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